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(кумулятивні санкції з альтернативним покаранням), три санкції – 

альтернативні додаткові покарання у виді позбавлення права обіймати певні 
посади або займатися певною діяльністю. Одна передбачає позбавлення права 
обіймати певні посади або займатися певною діяльністю як безальтернативне 
додаткове покарання. 

Вивчення караності цих кримінальних правопорушень проти 
інформаційної безпеки дало змогу виділити та диференціювати за видами 
загальну кількість кримінально-правових санкцій, що можуть бути застосовані 
до осіб, винних у вчинені зазначених правопорушень, і констатувати, що в 
абсолютній більшості випадків основним видом покарання для них буде 
позбавлення волі на певний строк, що відповідає ступеню тяжкості таких 
кримінальних правопорушень. 

 

 

Осипова С. А, 

доктор політичних наук. доцент,  
завідувач кафедри політології і політичного аналізу  

Придністровського державного університету імені Т. Г. Шевченка 
Республіка Молдова 

 

 

РІЗНОМАНІТТЯ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО СУТНОСТІ, 
ПРИРОДИ І ЗМІСТУ ПОЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ 

 

Політичний процес, відображаючи форму функціонування політичної 
системи суспільства, характеризує її зміни в просторово-часовому континуумі. 
Це послідовність політичних подій; певний сукупний прояв активності суб'єктів 
політики, що забезпечує поступальний розвиток і стабільне функціонування 
політичної системи. Під політичним розвитком, у свою чергу, розуміється 
послідовна зміна її еволюційних станів, поєднана з переходом всієї системи або 
її елементів на якісно новий рівень функціонування. 

У сучасному політологічному дискурсі сформувалися три найбільш 
поширені точки зору, що розкривають сутність політичного процесу: по-перше, 
цим поняттям позначають все, що відбувається в політичній сфері; по-друге, 
дану категорію ототожнюють з поняттям «політика»; по-третє, термін 
трактують як зміну станів політичної системи суспільства. Кожне з визначень 
може бути застосовано в предметному полі політико-правового дослідження 
функціонування, вектору розвитку і змін в інтерпретація політичного процесу. 
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Розвиток політичного процесу, на думку Т. Парсонса, основоположника 
школи структурного функціоналізму, «відображає не що інше, як наростання 
складності і структурованості його змісту, що підвищує адаптивність владних 
структур до зовнішніх соціальних умов» [1, с. 46]. 

Розгортання політичних процесів є свідченням того, що політична 
система в суспільстві не тільки існує, але успішно функціонує і розвивається, 
що є показником еволюційної динаміки держави як найважливішого з усіх 
політичних «винаходів» людства. 

Загальноприйнятим є визначення,  що політичний процес – це пов'язана 
послідовність дій і взаємодій політичних акторів, здійснювана в часі і в 
просторі. Безумовно, ці взаємодії політичних акторів можуть бути 
випадковими; іноді вони закономірні або навіть деякою мірою запрограмовані в 
цілому за своїм характером та типом. В результаті створюються стійкі зв'язки і 
взаємини, які обумовлюють виникнення правил, норм, організацій, що в 
сукупності позначаються поняттям «інститут». 

З урахуванням даних обставин політичний процес можна визначити як 
упорядковану послідовність одиничних дій і взаємодій політичних акторів, які 
створюють і відтворюють політичні інститути. Тобто, інакше кажучи, 
політичний процес варто характеризувати як розгортання політики в часі і в 
просторі у вигляді впорядкованої послідовності одиничних дій і взаємодій, яку 
пов'язує певна логіка або зміст. Це найважливіший процес в політичному 
просторово-часовому континуумі. 

Сучасне розуміння сутності політичного процесу, окрім вищезазначеного, 
передбачає і деякий плюралізм наукових думок. Цей плюралізм обумовлюється 
різноманіттям методологічних підходів до сутності, природи і змісту 
політичного процесу. А саме: 

 – в рамках інституційного підходу цей процес пов'язується з 
трансформацією державних інститутів та інститутів державної влади; 

 – артикуляційний підхід розглядає політичний процес як результат 
артикуляції соціальних потреб, пов'язаних із забезпеченням правопорядку, 
соціально-економічної стабільності і т. д., задоволення яких забезпечується в 
політичній сфері; 

– соціологічний підхід особливу увагу приділяє соціальним і 
соціокультурним факторам політичного процесу. До перших відносяться 
ступінь політичної активності населення, конфліктогенність міжгрупової 
взаємодії та ін.; до другого – ціннісно-змістовні переваги і установки, політичні 
ідеали та ін.; 

– прихильники інтеракціоністського підходу сприймають процес як 
соціальну взаємодію різних політичних сил в рамках того чи іншого 
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політичного простору в певний час для досягнення конкретних політичних 
цілей; 

– представники біхевиористського підходу розглядають політичний 
процес д крізь призму політичної поведінки як результуючий вектор 
політичних інтересів і воль суб'єктів політики; 

– нарешті, структурно-функціональний підхід пояснює зазначений процес 
як своєрідний алгоритм взаємодії соціальних суб'єктів, за допомогою якого в 
політичному просторі відбувається постійні зміни.  

Безумовно, можна стверджувати, що кожен з підходів має право на 
існування і, як правил, кожен з підходів націлений на вирішення дослідницьких 
завдань, орієнтованих на аналіз специфічних проблем і формування певної 
моделі політичного мислення, що характеризує особливості соціокультурного 
середовища конкретного суспільства, в рамках якого відбувається політичний 
процес. 

Структура цього процесу може бути виявлена за допомогою аналізу 
соціально-політичної взаємодії його суб'єктів, або ж шляхом визначення його 
динаміки (тобто у вигляді виділення основних фаз досліджуваного процесу, 
позначення основних характеристик їх зміни і т. д.). Певне значення має оцінка 
факторів, що впливають на внутрішній політичний процес ззовні. Таким чином, 
структура політичного процесу відображає елементи, властиві і будь-якому 
іншому процесуі, – суб'єкти процесу (в т. ч. учасники), об'єкт процесу, а також 
мета, засоби (в т. ч. методи і ресурси), які в сукупності пов'язують суб'єкти і 
об'єкт політитчного процесу в процесуальне ціле. Це дозволяє розглядати 
політичний процес і як результат постійного розвитку, вне залежності від його 
вектору, і як систему взаємопов'язаних, об'єднаних логікою суспільного 
розвитку елементів. 
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